

用好优势，不断巩固拓展经济稳中向好势头

——论学习贯彻中央经济工作会议精神

人民日报评论员

“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”中央经济工作会议强调，“要坚定信心、用好优势、应对挑战，不断巩固拓展经济稳中向好势头。”这是对我国经济形势作出的重大判断，对于做好明年经济工作具有重大指导作用。

中国经济从来都是在历经风雨洗礼中成长壮大的。亲历与见证一年来和“十四五”以来的发展，我们都有这样的共同感受，也更加坚定了砥砺前行的信心。

信心来自于在这很不平凡的一年，国内外形势深刻复杂变化，我国经济保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。经济社会发展主要目标将顺利完成，经济总量将达到140万亿元左右，世界银行、国际货币基金组织等多个国际机构最近上调2025年中国经济增速预期。外贸较快增长、出口多元化成效明显，人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列，全国统一大市场建设向纵深推进，海南自由贸易港即将正式启动全岛封关……这表明，我国经济高质量发展扎实推进，展现出强大韧性和活力。

信心来自于过去5年，我国经济、科技、国

中央经济工作会议12月10日至11日在北京举行，习近平总书记出席会议并发表重要讲话。会议期间，部分与会同志接受新华社记者采访，畅谈对会议精神的学习认识和下一步工作打算。

大家一致表示，现场聆听习近平总书记的重要讲话，进一步深化了对新形势下做好经济工作的规律性认识，进一步坚定了用好优势、应对挑战的决心和信心。要自觉把思想和行动统一到以习近平同志为核心的党中央对形势的科学判断上来，全面贯彻会议对明年经济工作的总体要求和政策取向，稳中求进、提质增效，奋力实现明年经济社会发展目标任务，以高质量发展的实际成效迈好“十五五”开局第一步。

2025年，我国经济顶压前行、向新向优发展，全年经济社会发展主要目标将顺利完成。过去5年，我国有效应对各种冲击挑战，推动党和国家事业取得新的重大成就，“十四五”即将圆满收官，第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。

成绩非凡，来之不易。湖南省委书记沈晓明说，即将过去这一年，中国经济巨轮破浪前行，为“十四五”圆满收官，交出一份靓丽答卷。我们沉着应对外部遏制打压，塑造了于我有利的发展环境；实施更加积极的财政政策和适度宽松的货币政策，打赢扩大内需主动战、新质生产力攻坚战，守住风险底线阵地战、保障和改善民生持久战。实践证明，“两个确立”是我们应对一切风险挑战、战胜各种艰难险阻的最大底气所在和最根本政治保证。湖南将全面贯彻落实中央经济工作会议精神，牢固树立和践行正确政绩观，把高质量发展作为确定工作目标、制定政策措施、谋划推进工作的根本要求，坚决扛起经济大省挑大梁的责任。

与会同志表示，习近平总书记在中央经

弘扬教育家精神
乡村教师日志
湖南省教育厅 湖南日报社 联合推出

【人物】

李星琪，女，汉族，1998年12月出生，现任娄底振翮学校教导处副主任。从教7年，她见证了一座村小的变迁，更在深耕教育一线的历程中坚定了“让每位孩子都能健康成长”的育人理念。从教过程中，她承担学校中医药文化传播工作，始终以“爱国、感恩、科学”的精神为引领，推动“编、建、制、创、练、宣”核心举措落地，她主导编制校本教材、搭建课程体系，组织书画、药膳制作等实践活动，指导学生中医药创作品获省级奖项；创编汤头歌诀皮筋操，推广校园八段锦，策划“神农小讲堂”等系列活动，持续深耕中医药文化进校园，在学生心中播撒传承种子。

【日志】

12月10日，温煦的冬阳均匀地铺洒在学校。趁着空隙，今天又整理了一批孩子们的中医药主题绘画作品，准备用来更新学校的中医药宣传栏。

人参、三七、百合；李时珍与《本草纲目》，张仲景与《伤寒杂病论》……古老的中医药文化，鲜活的中药本草，被孩子们用画笔和颜料，赋予了童真且烂漫的注脚。

斑斓的画作在阳光的映衬下分外好看。我环顾如今这宽敞的校园、窗明几净的教室，还有孩子们穿梭奔跑的身影，思绪倏然间回到了7年前所在的“四合院”。

“四合院”是学校的前身，坐落在万宝镇江溪村。那是伟大的医学家、杰出的爱国人士李振翮先生的母校。青瓦灰墙，木窗棂上的漆已经斑驳。几十个孩子仰着脸看我，带着山里孩子特有的羞涩。那年我20岁，说实话，没想过什么宏大的教育理想，只想让这些山里娃成为有幸福感的人。

那个周末，我带着他们上山。小手轻轻触摸香椿的叶子，鼻尖凑近紫苏嗅了又嗅，山野间回荡着他们的惊呼：“老师，它闻起来像奶奶煮的茶！”香椿煎蛋真的能让我长高吗？……

一个总是沉默的小姑娘，悄悄把一朵蒲公英放在我的手心：“老师，书上说它也是药，

对吗？”

我忽然明白，原来，传承的种子，无需刻意播撒。带他们认识一株本草，或许就在他们心里种下一个春天。

深邃的山野是我们的课堂，静默的本草引导孩子重视健康、读懂幸福。我们因本草“结缘”，留下了很多幸福的瞬间，也共同学习了一些除课本之外的中医药知识点。

一个念头如种子般萌芽：那就从“吃”开始，教给孩子们一些关于“健康”的知识。有一天，我试着在班会课上跟孩子们聊起了烹饪。

“大山里的香椿，是一味中药，可以煎个蛋”“生姜、小葱放在汤里可以驱寒除湿，爷爷奶奶也能补身体”……我给大家讲了些简单的养生小常识，试着带他们知道什么叫“药食同源”，没想到大家特别感兴趣。

那个周末，我带着他们上山。小手轻轻触摸香椿的叶子，鼻尖凑近紫苏嗅了又嗅，山野间回荡着他们的惊呼：“老师，它闻起来像奶奶煮的茶！”香椿煎蛋真的能让我长高吗？……

倘若你看过我们13本校本教材，就会发现，书里不仅有草药图谱，更有“天人合一”的哲学、“治未病”的智慧、“杏林春暖”的医德。这不

仅是知识，更是中国人几千年来对生命的理解。

如果你来参观孩子的社团活动，就能看到他们把手中的本草裁剪出形状，将中药的精华提取成染料，绘就成自己喜欢的艺术品；抑或在一招一式间学习八段锦、五禽戏，强健体质、磨炼韧性；又或是喝一杯他们自制的药茶、品一口他们亲手包的药膳粽子……

这么多细节和瞬间，你会发现，中医药文化于无形间让他们得以更开朗、自信，滋养并充实其内心。

孩子们的创意，真是无处不在。“麻黄汤中用桂枝，杏仁甘草四般施……”一首出自《伤寒论》中的《麻黄汤》，竟成了孩子们跳皮筋的口诀，而后便有了学校大课间现在特有的“中草药皮筋操”。

这些年，变化悄悄发生着。曾经在课堂上不敢抬头的小女孩，现在能在辨认草药比赛中清晰讲解每种草药的功效；那个总坐不住的调皮男生，为了患风湿的奶奶，默默学会了按摩穴位……孩子们在一草一木中认识自然，在一招一式中强健体魄，在一汤一膳中懂得关爱，在一笔一画中传递美好。

遥想1921年，李振翮先生曾在油灯下书写“让医学智慧薪火相传”的誓言。百年之后，在这里，药香与书香交融，一场跨越时空的传承正在发生。我时常在想，我们在学校做中医药文化传播，正是在陪伴一颗颗种子，看着它们破土而出，长成属于自己的姿态——就像中医药文化本身，古老却永远年轻，深沉却充满生机。

山风拂过校园，捎来药圃的清香。远方层叠的山峦，那里还有采不完的本草，更有无数等待被点亮的童心。宣传栏明天就会更新，但我想，传承的故事永远都是新的。我很庆幸，自己能以教师之名，见证、陪伴孩子健康、幸福地长大。

（湖南日报全媒体记者 周倜 整理）

李星琪：让岐黄文化的传承振翅翱飞



李星琪（右三）带领学生阅读。

通讯员 摄

直到我注意到那些总坐在前排的“小个子”。

六年级的男孩，个子却不如三年级的孩子高。我开始一次次走进那些散落在山坳里的家，看见灶台上简单的饭食，听见老人家喃喃地说：“有饭吃，能上学，就很好了。”那一刻我才明白，山里不缺爱，缺的是关于“如何爱”的知识。

一个念头如种子般萌芽：那就从“吃”开始，教给孩子们一些关于“健康”的知识。有一天，我试着在班会课上跟孩子们聊起了烹饪。

“大山里的香椿，是一味中药，可以煎个蛋”“生姜、小葱放在汤里可以驱寒除湿，爷爷奶奶也能补身体”……我给大家讲了些简单的养生小常识，试着带他们知道什么叫“药食同源”，没想到大家特别感兴趣。

那个周末，我带着他们上山。小手轻轻触摸香椿的叶子，鼻尖凑近紫苏嗅了又嗅，山野间回荡着他们的惊呼：“老师，它闻起来像奶奶煮的茶！”香椿煎蛋真的能让我长高吗？……

倘若你看过我们13本校本教材，就会发现，书里不仅有草药图谱，更有“天人合一”的哲学、“治未病”的智慧、“杏林春暖”的医德。这不

仅是知识，更是中国人几千年来对生命的理解。

如果你来参观孩子的社团活动，就能看到他们把手中的本草裁剪出形状，将中药的精华提取成染料，绘就成自己喜欢的艺术品；抑或在一招一式间学习八段锦、五禽戏，强健体质、磨炼韧性；又或是喝一杯他们自制的药茶、品一口他们亲手包的药膳粽子……

这么多细节和瞬间，你会发现，中医药文化于无形间让他们得以更开朗、自信，滋养并充实其内心。

孩子们的创意，真是无处不在。“麻黄汤中用桂枝，杏仁甘草四般施……”一首出自《伤寒论》中的《麻黄汤》，竟成了孩子们跳皮筋的口诀，而后便有了学校大课间现在特有的“中草药皮筋操”。

这些年，变化悄悄发生着。曾经在课堂上不敢抬头的小女孩，现在能在辨认草药比赛中清晰讲解每种草药的功效；那个总坐不住的调皮男生，为了患风湿的奶奶，默默学会了按摩穴位……孩子们在一草一木中认识自然，在一招一式中强健体魄，在一汤一膳中懂得关爱，在一笔一画中传递美好。

遥想1921年，李振翮先生曾在油灯下书写“让医学智慧薪火相传”的誓言。百年之后，在这里，药香与书香交融，一场跨越时空的传承正在发生。我时常在想，我们在学校做中医药文化传播，正是在陪伴一颗颗种子，看着它们破土而出，长成属于自己的姿态——就像中医药文化本身，古老却永远年轻，深沉却充满生机。

山风拂过校园，捎来药圃的清香。远方层叠的山峦，那里还有采不完的本草，更有无数等待被点亮的童心。宣传栏明天就会更新，但我想，传承的故事永远都是新的。我很庆幸，自己能以教师之名，见证、陪伴孩子健康、幸福地长大。

（湖南日报全媒体记者 周倜 整理）

外交部：

日本军国主义是全世界人民的公敌

新华社北京12月12日电（记者 曹嘉琪 邵艺博）外交部发言人郭嘉昆12日表示，日本军国主义是全世界人民的公敌。中方将同所有爱好和平的国家和人士共同维护二战胜利成果和战后国际秩序。我们敦促日方深刻反省历史，切实汲取教训，同军国主义彻底切割，以实际行动消除遗毒。

当日例行记者会上，有记者问：第十二个南京大屠杀死难者国家公祭日临近，在中国抗战胜利80周年之际，特别是在日本首相高市早苗有关涉台言论导致中日关系紧张的背景下，中方将如何开展纪念活动？

“今年是南京大屠杀惨案发生88周年。中方依据全国人大立法决定，将按惯例举行南京大屠杀死难者国家公祭仪式。”郭嘉昆说，南京大屠杀是日本军国主义犯下的残暴罪行，铁证如山。30万中国人惨遭屠杀，成为人类历史上最黑暗的一页。日本军国主义以所谓“存亡危机事态”为由，对中国和其他亚洲国家发动侵略战争，犯下的反人类罪行罄竹难书，是人类文明史上的耻辱。

郭嘉昆表示，《开罗宣言》《波茨坦公告》等国际法文件就反对侵略、惩治战犯、根除军国主义等作出明确规定。同盟国还设立远东国际军事法庭审判日本战犯。然而日本政府长期纵容右翼分子倒行逆施，多任首相及其他政要执意参拜供奉着甲级战犯的靖国神社，一些政客公然质疑对日本殖民侵略表示反省、道歉的“村山谈话”。日方还多次修改教科书，企图美化侵略罪行，为侵略历史翻案。上述恶劣行径公然挑战战后国际秩序、践踏人类良知，国际社会对此强烈愤慨、高度警惕。

“今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，也是台湾光复80周年。”郭嘉昆说，“80年前，中国人民浴血奋战，打败日本帝国主义，从日本侵略者手中收回台湾等被窃取的领土，捍卫国家山河无恙和国际公理正义。80年后，中华民族伟大复兴势不可挡，我们绝不允许日本右翼势力开历史倒车，绝不允许外部势力染指中国台湾地区，绝不允许日本军国主义死灰复燃。”

郭嘉昆说，日本军国主义是全世界人民的公敌。中方将同所有爱好和平的国家和人士共同维护二战胜利成果和战后国际秩序。我们敦促日方深刻反省历史，切实汲取教训，同军国主义彻底切割，以实际行动消除遗毒。

超1.4万亿斤！

2025年全国粮食实现丰收



11月12日拍摄的黑龙江汤原鹤立国家粮食储备库有限责任公司内粮食收储的场景（无人机照片）。

新华社发（顾景坤 摄）

据新华社北京12月12日电（记者 王雨萧 胡璐）国家统计局12日发布数据显示，2025年，全国粮食产量14297.5亿斤，比上年增加167.5亿斤，增长1.2%，稳定在1.4万亿斤以上，全国粮食实现丰收。

数据显示，2025年，全国粮食播种面积17.91亿亩，比上年增加134.8万亩，增长0.1%，连续6年保持增长；全国粮食单产每亩399.1公斤，每亩产量比上年增加4.4公斤，增长1.1%。

国家统计局农村司司长魏峰华介绍，2025年，全国夏粮产量2994.9亿斤，比上年减少2.9亿斤；早稻产量570.3亿斤，比上年增加6.8亿斤。全国秋粮播种面积稳中略增，大部农区生产总体稳定，加上种植结构持续调整，高产作物玉米面积增加较多，带动秋粮产量增加。

“黄淮海地区在收获期受连阴雨天气影响，部分作物出现霉变，对粮食生产造成一定影响。扣除因霉变造成的产量损失外，全国秋粮产量10732.3亿斤，比上年增加163.6亿斤，增长1.5%。”魏峰华说。



12月12日，2025武汉国际工业设计博览会在湖北武汉启幕，设置低空经济、AI赋能、未来产业等十大特色展区。图为当日，参观者在现场了解一款涵道式无人机。

新华社记者 肖艺九 摄

◀（紧接1版）我们要互尊互信互谅，弥合和平赤字，坚定维护联合国权威和地位，坚持以和平方式解决争端，反对霸道凌弱、损人利己。要共商共建共享，破解信任赤字，以国际法治保障公平正义，以多边主义推进团结合作，坚持全球事务大家商量，国际秩序一道维护，治理成果共同分享。

习近平强调，不久前，我提出全球治理倡议，为改革完善全球经济治理体系提供了中国方案。中方期待同世界各国携手努力，维护世界和平，促进共同发展，推动构建人类命运共同体。